SZECHENYI @
EFOP-3.4.3-16-2016-00014

2. pelda: A muveleti kalkulacio a
termesztéstechnoldgiaban

Dr. Ferencz Arpad
Novenyhazi termesztés okondmiaja

Jelen tananyag a Szegedi Tudomanyegyetemen
készult az Eurdpai Unio tamogatasaval.

Projekt azonosité: EFOP-3.4.3-16-2016-00014

Szegedi Tudomanyegyetem

Cim: 6720 Szeged, Dugonics tér 13.
www.u-szeged.hu
www.szechenyi2020.hu

——_
SZECHENY!I @

Eurépai Unidé
Eurdpai Szocialis
Alap

(i L S
SR
KORMANYA BEFEKTETES A JOVOBE




2. példa: Miveleti kalkulicié a termesztéstechnoldgidban

A PELDA TARTALMA:

1. Atechnoldgia és a miiveleti kalkuldcio jelentése
2. Miiveleti munkalap elsd oldala
2.1. Oranorma

2.2. Segédiizem

2.3. Anyagfelhasznalas és kéltsége

Olvasasi ido: 25 perc

3. Miiveleti munkalap mdsik oldala
3.1. Keézi és gépi munkak havi, dekad bontdasban

3.2. Anyagfelhaszndlas koltsége
3.3. Onkdéltségszamitds

3.3.1. Onkéltségszamitas egységnyi feliiletre, egységnyi tomegre

3.3.2. Kézvetlen-, sziikitett-, teljes onkoltség szamitdsa
4. Feladat és annak megolddsa

5. Irodalom forrdsok



2. példa: Mdiveleti kalkuldcid a termesztéstechnoldgidban
1. A technoldgia és a miiveleti kalkulacio jelentése

A technologia az egyes miiveletek (munkamiivelet) sorozatabol épiil fel kronoldgikusan, azaz
idérendi sorrendben. A miveletei kalkulacioban kalkulaljuk a naturdlis mennyiségeket:
munkaora, gépi miszakéra, anyagmennyiség ¢és az azokhoz tartozd koltségeket:
munkabér,segédiizemi koltség, anyagkoltség.

A technologiat, és az abban szereplé miveleti koltségeket egy un. miiveleti munkalapokon

kalkulaljuk az el6z0 kultara letermésétdl a jelenlegi kultura termesztésének végéig.

2. A technoldgia és a miiveleti kalkulacio jelentése

Egy munkamiivelet kalkulacidja (miveleti kalkulacidja) a kovetkezokbdl épiil fel (ahogy a 7.
oldolon 1évé munkalapon is latszodik): miivelet neve, ideje, miivelet technologiaban kalkulalt
mennyisége, miivelet oranormdja,élomunka menniysége és koltsége, gépi munka mennyisége és

koltség, anygfelhaszndlas és kéltsége.
2.1. Oranorma

Oranorma = éranként kalkuldlt teljesitmény, pl. 1 ember 1 6ra alatt mennyit teljesit (pl. 60 kg/éra
szedési norma).

Munkabér egységara (pl. minimalbér: 800 Ft/6ra), Osszesen bér: munkamennyiség X

egységkoltseg.
2.2. Segédiizem

A segédiizem egy Osszetett koltség, amelyben a gép ilizemanyag Koltsége + gépvezetd
munkabére + gép értékcsokkenése, javitasi koltsége, miiszaki vizsgaja van benne. A
segédiizem lehet traktoriizem (ebben az er6gép és a munkagép koltsége tartozik), lehet teherautd

tizem (pl. szallitas).

A munkalap ,.k” oszlop az er6gép és a munkagép tervezett egy miszakora koltsége. A miivelet

koltségét (,,1” oszlop) a felhasznalt oramennyiség és az egységkoltség szorzataként kapjuk.
2.3. Anyagfelhasznalas és koltsége

Azoknal a miveleteknél, ahol anyagfelhasznalas is van, pl. palantazas, anyagsziikségletet is Ki

kell szamolni: az anyag egységkoltsége x felhasznat anyag mennyisége.
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3. Miiveleti munkalap masik oldala

Csak azokat a sorokat toltjiik ki, amelyeken szerepld koltségek a kalkulacionkban felmeriilnek!
3.1. Kézi és gépi munkak havi, dekdd bontdsban

A felsé tablazatban az egyes honapokhoz tartozo idosziiksegleteit osszegezziik kézimunka és
er0gép tekintetében az elsd lapon kalkulalt idémennyiségek alapjan.

3.2. Anyagfelhasznalds koltsége

A masodik tablazatban az anyagokat csak értékben, ezer forintban kell osszesitett modon
feltiintetni - az elsé lapon kalkulaltak szerint (,,r” oszlop). Ebben a tablazatban azonban olyan
koltségek is szerepelnek, amelyeket csak egy évre kalkulalunk, pl. fiitési koltség.

3.3. Onkdltségszamitds

Az oOnkoltséget fajlagos koltségnek is nevezziik. Ez azt jelenti, hogy a termelési koltséget
egységnyi  feliiletre  és  egységnyi termésre kalkulaljuk. Az 6nkoltség a kozvetlen
anyagkoltséget, kozvetlen bérkoltséget, kozvetlen bérek jarulékait, egyéb kozvetlen koltségeket,

foagazati altalanos koltséget és a kozponti iranyitas koltségét tartalmazza.
3.3.1. Onkéltségszamitds egységnyi feliiletre, egységnyi tomegre

Az 0Onkoltségszamitasi tablazat harom oszlopbdl all. Az elsé oszlopban a teljes koltséget, a
masodikban az egy négyzetméterre juto koltséget, a harmadik oszlopban az egy kg-ra juto
koltséget kalkulaljuk.

3.3.2. Kozvetlen-, sziikitett onkoltség szamitdsa

A 3. tablazat 1. soraba az el6z6 tablazat 12. soranak Osszegét (dsszes anyagkdltséget) vezetjiik at. A
2. sorba az el6z6 oldalon szereplé dsszesitett bérkoltség keriil. A 3. sorban a bérkoltségek jarulékait
szamoljuk ki az aktualis adotorvénynek megfeleléen. Az 5. az amortizacios koltség
bekeriilési értékét szorozzuk az értékesokkenési leirdsi kulccsal. Ez iiveghaz esetében 3%,
foliahaznal 14,5 %, példaul 10 milli6 Ft bekeriilési értékli foliahaz értékcsokkenése (14,5 %
leirasi kulcs miatt): 1,45 milli6 Ft/év. A fenntartasi koltség sorat a vizsgalt vallalkozas
adatai alapjan toltjik ki. Amennyiben a novényhazi termesztés igénybe Vesz gépi munkat
¢és/vagy szallitast, akkor a 6-7 sor kitoltése sziikséges. A 9. sorba a kiilsé szolgadltatds koltsége
keriil, pl. ha a szaktanacsadd a tiszteletdija pontosan tudhatd, hogy az mennyivel terheli a
vizsgalt kultarat. A 11. sorban dsszesitjiik a kozvetlen kéltségeket (els6 10 sor Osszege. A fodgazati
altalanos koltséget (17. sor) a kozvetlen koltség aranyaban terheljiik a kulturara, kb. 10 %-ot.
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3.3.3. Teljes onkdltség szamitasa

Amennyiben a vallalkozas tobb fbéagazatot is tartalmaz, akkor a 15. sor (gazdasagi

altalanos kdltség) is kitoltésre keriil, ennek értéke 5-6 % (vagyis a kozvetlen koltség 5-6 %-a).
A 16. sor a 11+13+15. sorokat Osszegzi, ez adja a fotemék teljes koltséget. A fentiek szerint

minden koltséget egy mégyzetméterre és 1 Kg termésre 1S levetitiink (2.-3. oszlop). A jobb also

cellaa legfontosabb informacié, hiszen az megadja egy kg zéldség tényleges onkdltségét.

PELDA

A kovetkezé6 példa egy 1 ha-on nodvényhazban termesztett paprika kultura
vallalkozasra vonatkozik. Minden termesztének ez alapjan kellene kiszamitani a a sajat
technologigiajanak  megfeleléen a munkamiiveleteket ¢és  konkrét raforditdsainak
figyelembevételével a termesztés koltséget és onkoltséget.

A miveleti munkalap kalkulacioi az 5. leckében ismertetett termelési koltségek kiszamitasat

mutatjak be.
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Miiveleti munkalap els6 oldala
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2. példa: Miiveleti kalkuldcid a termesztéstechnoldgidban

Miiveleti munkalap masodik oldala

elézé év termo ev Osszesen
Megnevezés X. XI. I II. IIT. IV. V. VI. VII. VIII. IX. X. (6ra)
Elémunka-
felhasznalas 379 667 1026 880 1100 582 881 1420 1580 1640 1250 1050 12455
Gépi munka
UNOS5 9,3 9.3
STEYR LE 77 3,5 6,5 7 15 12,5 13,5 15,5 10,5 B 97.7
Forrass00 4 4
Az anyagszikséglet részletezése
1. Szaporitdanyag 1271000
2. Szervestragya 0
3. Ontéizés+tapanyag 8500000
4, Mavényvéddszer rovar, fertdtlenitd 2976440
5. Gongydleg 2154600
&. Csomagold anyag 620000
7. K&tozo anyag 450000
8. Epitési anyag 0
9. Egyéb anyag 4216200
- salétromsav, takarafalia,klarlig
- grodankocka, termesztStabla
10. Elektromos dram 6200000
11. Flitési kiltseg 5100000
12. Osszesen 31488240
ONKOLTSEG SZAMITAS
Koltsé
Sar- Megnevezés Osszesen eft teruletegysgégre Kﬁlts%g fotermek
egységre Ft/lkg)
szam {eFt/m2)
1 |Anyagkoltseg 12239640 1224 53,0
2 |Bérkdltség 31488240 3149 136,4
3 |Kozteher bér (27%) 8501825 850 36,8
4 Entékesdkkenési leirds 17500000 1750 75,8
5 Targyi eszkoz  |fenntartdsi koltség 3500000 350 15,2
& Traktorlzemi 74400 7 0,3
7 Igénybe-vett belséd |Teherautd Gzemi 3096923 310 13,4
8 szolgal-tatasok dntdzési
9 Kilsd szolgaltatas
10 |Egyéb kdzvetlen kéltségek
11 |Kbzvetlen koltség dsszesen 764010238 7640 3310
12 |Melléktermek értéke
13 |Fdagazati altalanos kiltség 7640103 764 33,1
14 |F&termék eldallitasi kdltsége
15 |Gazdasagi altalanos kiltség
16 |Fdtermeék teljes kiltsége 84041131 8404 364,1

Irodalom forrasok
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